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Posudok na diplomovú prácu Bc. Kateřiny Glässnerovej na tému Vymezení druhových hranic v 

sekci Candidi rodu Aspergillus 

 

Predkladaná práca rieši problematiku taxonómie a fylogenézy zástupcov rodu Aspergillus sekcie 

Candidi. Posledná relevantná práca s podobným zameraním bola publikovaná v roku 2007, od tej doby 

bolo opísaných viacero nových druhov, komplexná revízia sekcie s využitím moderných molekulárnych 

metód je preto aktuálna a žiadaná. Posudzovaná práca má 80 strán bez príloh, je dobre členená na tradičné 

kapitoly a celkovo bez výraznejších preklepov a nedostatkov. Po formálnej stránke by som práci vytkol iba 

absenciu jasne vytýčených cieľov, ktoré sú zrejmé iba z nadpisu a drobnej formulácie v abstrakte.  

Úvod práce je dobre napísaný, čitateľný, viac-menej s dostatkom informácií. V úvode diplomantka 

uvádza čitateľa stručne do problematiky taxonómie aspergilov a objasňuje ich lekársky a biotechnologický 

význam. K úvodu mám 2 poznámky: 

 Kapitola 1.2 svojim obsahom nezodpovedá úplne názvu kapitoly „Taxonomie rodu Aspergillus“ 

a skorej sa zameriava na všeobecnú revíziu metód využívaných na vymedzenie druhových hraníc. Bolo by 

vhodné uviesť čitateľa hlbšie do všeobecnej problematiky taxonómie tohto rodu, nakoľko ďalšia kapitola 

1.3. pokračuje už priamo zástupcami sekcie Candidi.  

 V kapitole 1.3. diplomantka obšírne zhŕňa ekológiu, biotechnologický a lekársky význam zástupcov 

študovanej sekcie, pričom cituje rozsiahle množstvo prác. Tu ale platí, že menej je niekedy viac, nakoľko 

sa autorka pri citovaní takto rozsiahleho množstva prác dopúšťa nepresností (napr. citovaná práca Kaur et 

al. 2021 uvádza ako zdravotný problém pacienta mycetóm a žiadny z problémov uvedených v diplomovej 

práci). Rovnako by som bol trochu opatrnejší pri citovaní starších prác (napr. Pitt & Hocking 1997) pri 

referovaní o ekologických a fyziologických vlastnostiach druhov, nakoľko tieto práce nerozlišovali 

neskoršie popísané druhy. 

Metodika je prehľadne spracovaná, bez zbytočného balastu, jednotlivé postupy boli vhodne zvolené 

a reflektujú výborné znalosti taxonómie, fylogenézy a riešenej problematiky. Výhrady mám voči kapitole 

„2.1 Použité kmeny“, ktorá je veľmi rudimentárna, nevysvetľuje ako boli jednotlivé kmene získané 

a neobjasňuje stratégiu výberu študovaných kmeňov. Rovnako sa nezdá najsprávnejšie použitie A. tritici 

ako tzv. root pre multi-loci fylogenetické analýzy, nakoľko ide o jeden z druhov študovanej sekcie. 

Vhodnejšie by bolo využiť zástupcu niektorých blízko príbuzných sekcií (napr. A. floridensis zo sekcie 

Nigri využitý v práci Hubka et al. 2014 pri opise A. pragensis). 

Výsledky sú kvalitne spracované a vhodne doplnené grafickými ilustráciami, ktoré zvyšujú celkovú 

prehľadnosť práce. Zasadenie výsledkov do celkového kontextu a diskusiu považujem za dostatočnú, 

závery celej práce sú prezentované jasne a zrozumiteľne. Detailné morfologické profily jednotlivých 
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druhov a spracovaná literatúra bez zjavných preklepov iba podčiarkujú kvalitné a precízne prevedenie celej 

práce. 

Pri celkovom hodnotení konštatujem, že Kateřina Glässnerová naplnila uspokojivo ciele a jej 

diplomová práca po odbornej aj formálnej stránke spĺňa kritériá kladené na tento typ práce, je 

preukázateľným dokladom diplomantkinej spôsobilosti a schopnosti prinášať nové poznatky a uplatňovať 

ich vo vedeckej a spoločenskej praxi. 

Napriek skromne pôsobiacemu názvu „Vymedzenie druhových hraníc“ práca prináša komplexné 

morfologické a fylogenetické spracovanie riešenej skupiny vrátane detailných makro- 

a mikromorfologických profilov študovaných druhov. Práca si udržuje štandard štúdie vo vysoko 

hodnotených impaktovaných časopisoch a je vhodná na publikáciu po drobných úpravách a preložení do 

anglického jazyka. 

Odporúčam predloženú prácu prijať na obhajobu s predbežným hodnotením „výborná“. 

 

Doplnkové otázky:  

V práci sú použité na prvý pohľad pokročilé fylogenetické analýzy, ktoré vyžadujú znalosti viacerých 

programovacích jazykov. Autorka práce v úvode ďakuje Mgr. Františkovi Sklenářovi za pomoc s týmito 

metódami. Participovala teda autorka na ich vyhodnotení? Myslí si (subjektívne), že si tieto metódy 

dostatočne osvojila? 

 

Mohla by autorka objasniť ako vyberala, prípadne získala študované kmene a aký bol kľúč pre ich 

výber do ďalších analýz? 

 

Na strane 12 autorka uvádza, že A. tritici tvoril samostatnú líniu, relatívne vzdialenú od ostatných 

druhov. Nemohol by byť tento výsledok ovplyvnený tým, že bol A. tritici určený ako outgroup? 

 

Môže autorka objasniť tvrdenie, že jedným zo záverov práce je zistenie že A. tritici bol neplatne 

opísaný nakoľko nebol uvedený a uložený typus a následne v ďalšej vete uvádza, že bol opísaný na základe 

kmeňa CBS 288.81? Ak nebol v práci Mehrotra & Bassu 1976 uvedený typ, na základe čoho sa zakladá 

informácia, že druh bol opísaný podľa CBS 288.81? 

 

Zvažovala autorka aj možnosť, že niektorý z druhov by mohol mať hybridný pôvod? Hybridizácia 

v rode Aspergillus je dobre zdokumentovaná napr. v práci Steenwyk et al. 2021 (sekcia Nidulantes). 

Vykonala autorka niektorú z analýz na vylúčenie tejto možnosti?  

 

 

 Mgr. Miroslav Caboň, PhD. 




